

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates: En Almería, un mes... Provincias, trimestre... Extranjero, ídem... Número suelto... Idem atrasado... Para revendedores, 25 ejemplares...

TARIFA DE ANUNCIOS

Table with advertising rates: En primera plana, línea cuerpo 8... En segunda y tercera plana, ídem ídem... En cuarta plana, ídem ídem... Noticias, reclamos y comunicados, a precios convencionales.

PAGOS ANTICIPADOS

OFICINAS Y TALLERES, JUAN LIBOLA, NÚM. 2. TELÉFONO, NÚM. 142

El Radical

DIARIO REPUBLICANO

DE EL PAÍS

Los viajes regio y el hambre de los pobres

Hablemos de las huelgas.

Están las autoridades muy preocupadas con las cien minucias que deberán hacer grato el paso de D. Alfonso por tierras de nuestra provincia...

Nosotros vamos a señalar al señor Pérez Girónés como ha tenido ocasión propicia para que colaborara en aquella emulación monárquica...

Hace nueve días que, en un lugar de esta provincia—por donde el monarca no pasará, de seguro, por ahora—, un puñado de obreros, muy trabajadores y muy honrados, se declararon en huelga...

El lugar es la playa de Villaricos y la de Garrucha; los huelguistas son los cargadores de mineral, las compañías explotadoras, la muy poderoso Almagrera y la no menos potente de Aguilas.

La situación de los cargadores huelguistas era la siguiente, en lo referente al jornal:

En Villaricos percibían la cantidad de 30 céntimos a bordo, 30 los de tierra y 41 los de lancha, por tonelada.

En el cable (Garrucha) eran remunerados con la cantidad de 23 céntimos a bordo, 35 los de tierra y 41 los de lancha, por tonelada también.

Resultaba—y resulta todavía—que para obtener un jornal de NUEVE A DIEZ REALES tenían que estar trabajando los seres humanos de los huelguistas DIEZ HORAS, SIN DESCANSO.

Y resultaba esto, cuando otros trabajadores de igual clase y condición que los huelguistas de Villaricos y de Garrucha, los cargadores del embarcadero de Cala-Conchas, de la compañía Argemira, en mejores condiciones materiales de trabajo, obtenían y obtienen la remuneración de un jornal de dieciséis a dieciocho reales.

Los sufridos cargadores, los honrados cargadores de Villaricos y de Garrucha, con el ejemplo de Cala-Conchas, tuvieron la legítima pretensión de que a igual trabajo se recibiese igual soldado, y amenzaron con la huelga, si no se les aumentaba la cantidad percibida por tonelada embarcada, en tres céntimos a los de a bordo, cinco a los de tierra y cuatro a los de lancha...

E hicieron las gestiones pertinentes cerca de los patronos, a los cuales enviaron una comisión, que expuso con entera claridad las pretensiones de los que amenazaban con la huelga.

A los patronos no les pareció, justa, sin duda, la pretensión, de los que, de sol a sol, van entregando sus vidas en holocausto de sus cajas repletas, y se negaron, pidiendo como de paso, Guardia civil para Villaricos y Garrucha.

Ante el conflicto, los patronos hicieron bajar de sus minas de Herreñas y otras, a los mineros, para que sustituyeran a los cargadores huelguistas de Villaricos; la llegada de las auevas víctimas, produjo la natural indignación, y los huelguistas de Villaricos, se trasladaron a Garrucha, donde fué declarada la huelga general.

¿Qué ha hecho el señor Gobernador civil de la provincia por solucionar el conflicto? ¡Nada! es decir: Nada bueno para los desdichados, para los desheredados, para los explotados. La fuerte posición social, y política de que gozan las compañías explotadoras, les da medios para que sus intereses y su tranquilidad se hallen defendidos por la guardia civil, y también, para que al señor Gobernador demócrata, que rige los destinos de la provincia, en estas horas de cierta solemnidad monárquica, no se le ocurra nada en favor de los huelguistas.

Aquí está todo, lo que se nos ocurre decir, por ahora, al señor Pérez Girónés. Ante la magnitud de la justicia que piden los obreros de Villaricos y Garrucha, y de la injusticia que supondría dejarlos perdidos en el mar de una revuelta que amenaza estallar en esas playas de la provincia, se nos ocurre advertirle de la gravedad del momento, a la manera de Napoleón antes de la batalla de las pirámides.

«No cien siglos, sino los cien discursos proletarios del presidente que os avistará, en bráve, contemplando vuestro valor.»

«Porque si hay que tener valor para perder las buenas amistades de los poderosos mineros, no ha de faltarlo, de sobra, para provocar un escándalo, de ese linaje, en pleno paseo triunfal de la realeza.»

—Los sufridos cargadores, los honrados...

El retrato de Salmerón.

«Pues no faltaba más!» Una mala información de nuestro colega «La Independencia», fué causa de que se alarmasen los almerienses, y la ha sido de que la alarma se haya propagado por toda España, en simpática oleada de indignación.

Menudencias.

Quince anarquistas que, osados, muestran al Japón su brío, han sido ya encarcelados en Tokio. Y, según ve el menos lince, tras el juicio que ahora empieza, les cortarán a los quince la cabeza.

Desde Viena.

La salud del emperador. Balance político del año pasado.—La Triple Alianza.—El «statu quo» en los Balcanes.

Notas mineras.

Registros. Don Miguel Company vecino de Finana, ha solicitado la propiedad de nueve pertenencias de mineral de hierro en término de Finana, con el nombre de «Segundo Miércoles» número 31.628.

El proceso Lerroux-Soriano.

Excmo. Sr. Presidente del Congreso de los Diputados. Mi distinguido señor y respetable presidente. Si, como es obligación de usted, le declaro la Prensa española, se habrá fijado en las enconadas polémicas que con motivo de los últimos debates sobre la administración municipal de Barcelona vienen sosteniendo distintos órganos de la opinión republicana.

El testamento de Burrell.

Es ajena costumbre de del testamento ministerial. Al abandonar el prócer la poltrona reparte entre sus clientes las migajas suculentas de la pródiga mesa en que ya no comerá.

Espectáculos.

Esta noche debutaba la notable compañía cómico-dramática que dirige el eminente actor Tallaví, muy conocido de nuestro público, con la magnífica alta-comedia en cuatro actos y en prosa, de Capus y Aréne, arreglada al castellano por Alfonso Danvila, titulada El Adversario.

Sección judicial.

El Juez de instrucción de Vera cita a D. Antonio Soler López, capataz de minas y vecino de Garrucha.

Quién representa en la Asamblea de Cámaras de Comercio de Melilla, a la de Almería?

¿En qué automóvil paseará el monarca por la ciudad? ¿En el de Cervantes? ¿Y ustedes dirán... ¿en qué acabará todo esto?

Los Novios.

Historia milanés del siglo XVI, es de una exquisita confección literaria, de las que mayor éxito alcanzaron en el pasado siglo.

Los Novios.

Hay muchas cosas intolerables; pero unas merman, solamente, el prestigio de las instituciones, y nosotros no hemos de salvar al régimen. Pero lo intolerable del traslado del retrato de Salmerón, lo hubiéramos hecho patente, de muy otra elocuencia manera.

Los Novios.

¡No hubiera faltado más! En el mismo artículo comenta.

Desde Viena.

El emperador Francisco José sufre un ligero resaca, con síntomas que los médicos califican como reúma sin importancia. Por exceso de precaución, ha renunciado a su paseo cotidiano, evitando las molestias del viento fuerte y de la baja temperatura.

Desde Viena.

Se ha suspendido la recepción general de primero de año, que resultaría fatigosa para el anciano monarca, pero no por esto dejan de concederse audiencias particulares, lo cual prueba que hay mucha tranquilidad y buenas esperanzas del pronto restablecimiento. La comida de familia se ha celebrado como de costumbre en el palacio imperial.

Desde Viena.

El año que acaba de finalizar, considerado bajo el aspecto de los acontecimientos de la política internacional, ha sido un año de espera, y bien puede afirmarse que las primeras promesas de paz resultan aseguradas con positivas garantías. Son más fuertes los lazos que unen a las diversas potencias. Resulta bien definido el objeto de la Triple Alianza por consecuencia de los recientes acuerdos. Respecto a los Balcanes, Rusia ha entrado en relaciones amistosas con Austria y con otras potencias. La entrevista de Potsdam ha demostrado que el imperio ruso está completamente de acuerdo con Alemania y por consiguiente con Austria, acerca de las aludidas cuestiones occidentales. Y por último, aparece demostrada la convergencia de la Triple Alianza y de la «Triple Entente», para proseguir el fin pacífico de la política europea.

Desde Viena.

Pero se dice que Inglaterra se halla actualmente apartada de la intervención en los asuntos continentales. El año 1910 le ha sido contrario, con el concurso de dos graves golpes: la muerte del rey Eduardo VII la crisis constitucional. Las potencias del continente empiezan a verse libres de los apremios de la Gran Bretaña, que está muy ocupada en sus propios negocios, para poder dedicarse a ejercer un papel activo en el concierto europeo.

Desde Viena.

Estas suposiciones van afirmandose con carácter de verosimilitud en las capitales de Europa, por efecto de algunos rumores que circulan acerca de la eficacia de la «Triple Entente». Según la teoría expresada por Mr. Daschand, los grupos europeos tienden a la penetración recíproca, pero esto no impide que cada potencia procure aumentar la fuerza y la solidaridad del grupo a que pertenece. Por tal razón, el grupo más caracterizado en la prensa austríaca, a causa de sus relaciones con el ministerio de Negocios Extranjeros, recuerda con agrado la entrevista de Potsdam: Alemania ha definido su actitud respecto a Austria-Hungría, que es la única gran potencia a quien pudiera convenir la perturbación del statu quo en los Balcanes. Francia se congratula de las nuevas garantías...

Teatro Español.

«Alma remota»

Cuando un escritor que se presenta por primera vez ante el público de un teatro, tiene como el joven D. Antonio G. Linares un gesto persona; no sólo consigue excitar la curiosidad, sino conquistarse una mitad, por lo menos, de la simpatía literaria. Yo creí notar anoche en la sala del Español, antes de que el maestro Aroca levantara la batuta, un ambiente cariñosamente benévolo para el joven dramaturgo.

Los Novios.

La presencia de una orquesta numerosa ya justificaba ante nosotros el calificativo de «drama simfónico», adjudicado por el Sr. Linares a su producción; y nos decía que iba a ofrecérsenos, tal vez, una verdadera obra interior, necesitada del auxilio de la música, cuando la hondura de los estados pasionales fuese tal, que no hallase forma de expresión en la palabra. Reconozco que sería pertinente ahora una diferenciación entre el drama lírico ordinario y ese teatro íntimo del porvenir, que evocaba, con nuestras inquietudes, la sospechada obra del señor Linares. ¿Dará ser el uno todo exteriorización y lo otro todo recogimiento? Contentémonos hoy con establecer que la música, suprema expresión del sentimiento, puede ser un colaborador eficaz en esas orientaciones artísticas futuras, ya subrayando, ya describiendo.

Los Novios.

«Pero lo evidente de toda evidencia es que, lo mismo por el camino simbólico que por el camino de lo real habrá que buscar el sentimiento en la verdad humana, para que la emoción reponda al propósito, y el espectador, el oyente, pueda presenciar las tormentas espirituales que se le hayan sugerido. En ninguna como en estas modalidades artísticas vislumbradas el análisis ha de ser más minucioso e implacable y la exactitud y la lógica más lealmente respetadas. Para que ello pueda ser algo, la sinceridad, en fin, ha de adecuarse absolutamente del autor, informando por entero su temperamento en la exteriorización creadora.»

Espectáculos.

Esta noche debutaba la notable compañía cómico-dramática que dirige el eminente actor Tallaví, muy conocido de nuestro público, con la magnífica alta-comedia en cuatro actos y en prosa, de Capus y Aréne, arreglada al castellano por Alfonso Danvila, titulada El Adversario.

Sección judicial.

El Juez de instrucción de Vera cita a D. Antonio Soler López, capataz de minas y vecino de Garrucha.

Desde Viena.

El año que acaba de finalizar, considerado bajo el aspecto de los acontecimientos de la política internacional, ha sido un año de espera, y bien puede afirmarse que las primeras promesas de paz resultan aseguradas con positivas garantías. Son más fuertes los lazos que unen a las diversas potencias. Resulta bien definido el objeto de la Triple Alianza por consecuencia de los recientes acuerdos. Respecto a los Balcanes, Rusia ha entrado en relaciones amistosas con Austria y con otras potencias. La entrevista de Potsdam ha demostrado que el imperio ruso está completamente de acuerdo con Alemania y por consiguiente con Austria, acerca de las aludidas cuestiones occidentales. Y por último, aparece demostrada la convergencia de la Triple Alianza y de la «Triple Entente», para proseguir el fin pacífico de la política europea.

Desde Viena.

Pero se dice que Inglaterra se halla actualmente apartada de la intervención en los asuntos continentales. El año 1910 le ha sido contrario, con el concurso de dos graves golpes: la muerte del rey Eduardo VII la crisis constitucional. Las potencias del continente empiezan a verse libres de los apremios de la Gran Bretaña, que está muy ocupada en sus propios negocios, para poder dedicarse a ejercer un papel activo en el concierto europeo.

Desde Viena.

Estas suposiciones van afirmandose con carácter de verosimilitud en las capitales de Europa, por efecto de algunos rumores que circulan acerca de la eficacia de la «Triple Entente». Según la teoría expresada por Mr. Daschand, los grupos europeos tienden a la penetración recíproca, pero esto no impide que cada potencia procure aumentar la fuerza y la solidaridad del grupo a que pertenece. Por tal razón, el grupo más caracterizado en la prensa austríaca, a causa de sus relaciones con el ministerio de Negocios Extranjeros, recuerda con agrado la entrevista de Potsdam: Alemania ha definido su actitud respecto a Austria-Hungría, que es la única gran potencia a quien pudiera convenir la perturbación del statu quo en los Balcanes. Francia se congratula de las nuevas garantías...

Teatro Español.

«Alma remota»

Cuando un escritor que se presenta por primera vez ante el público de un teatro, tiene como el joven D. Antonio G. Linares un gesto persona; no sólo consigue excitar la curiosidad, sino conquistarse una mitad, por lo menos, de la simpatía literaria. Yo creí notar anoche en la sala del Español, antes de que el maestro Aroca levantara la batuta, un ambiente cariñosamente benévolo para el joven dramaturgo.

Los Novios.

La presencia de una orquesta numerosa ya justificaba ante nosotros el calificativo de «drama simfónico», adjudicado por el Sr. Linares a su producción; y nos decía que iba a ofrecérsenos, tal vez, una verdadera obra interior, necesitada del auxilio de la música, cuando la hondura de los estados pasionales fuese tal, que no hallase forma de expresión en la palabra. Reconozco que sería pertinente ahora una diferenciación entre el drama lírico ordinario y ese teatro íntimo del porvenir, que evocaba, con nuestras inquietudes, la sospechada obra del señor Linares. ¿Dará ser el uno todo exteriorización y lo otro todo recogimiento? Contentémonos hoy con establecer que la música, suprema expresión del sentimiento, puede ser un colaborador eficaz en esas orientaciones artísticas futuras, ya subrayando, ya describiendo.

Los Novios.

«Pero lo evidente de toda evidencia es que, lo mismo por el camino simbólico que por el camino de lo real habrá que buscar el sentimiento en la verdad humana, para que la emoción reponda al propósito, y el espectador, el oyente, pueda presenciar las tormentas espirituales que se le hayan sugerido. En ninguna como en estas modalidades artísticas vislumbradas el análisis ha de ser más minucioso e implacable y la exactitud y la lógica más lealmente respetadas. Para que ello pueda ser algo, la sinceridad, en fin, ha de adecuarse absolutamente del autor, informando por entero su temperamento en la exteriorización creadora.»

Espectáculos.

Esta noche debutaba la notable compañía cómico-dramática que dirige el eminente actor Tallaví, muy conocido de nuestro público, con la magnífica alta-comedia en cuatro actos y en prosa, de Capus y Aréne, arreglada al castellano por Alfonso Danvila, titulada El Adversario.

Sección judicial.

El Juez de instrucción de Vera cita a D. Antonio Soler López, capataz de minas y vecino de Garrucha.

Desde Viena.

El año que acaba de finalizar, considerado bajo el aspecto de los acontecimientos de la política internacional, ha sido un año de espera, y bien puede afirmarse que las primeras promesas de paz resultan aseguradas con positivas garantías. Son más fuertes los lazos que unen a las diversas potencias. Resulta bien definido el objeto de la Triple Alianza por consecuencia de los recientes acuerdos. Respecto a los Balcanes, Rusia ha entrado en relaciones amistosas con Austria y con otras potencias. La entrevista de Potsdam ha demostrado que el imperio ruso está completamente de acuerdo con Alemania y por consiguiente con Austria, acerca de las aludidas cuestiones occidentales. Y por último, aparece demostrada la convergencia de la Triple Alianza y de la «Triple Entente», para proseguir el fin pacífico de la política europea.

Desde Viena.

Pero se dice que Inglaterra se halla actualmente apartada de la intervención en los asuntos continentales. El año 1910 le ha sido contrario, con el concurso de dos graves golpes: la muerte del rey Eduardo VII la crisis constitucional. Las potencias del continente empiezan a verse libres de los apremios de la Gran Bretaña, que está muy ocupada en sus propios negocios, para poder dedicarse a ejercer un papel activo en el concierto europeo.

Desde Viena.

Estas suposiciones van afirmandose con carácter de verosimilitud en las capitales de Europa, por efecto de algunos rumores que circulan acerca de la eficacia de la «Triple Entente». Según la teoría expresada por Mr. Daschand, los grupos europeos tienden a la penetración recíproca, pero esto no impide que cada potencia procure aumentar la fuerza y la solidaridad del grupo a que pertenece. Por tal razón, el grupo más caracterizado en la prensa austríaca, a causa de sus relaciones con el ministerio de Negocios Extranjeros, recuerda con agrado la entrevista de Potsdam: Alemania ha definido su actitud respecto a Austria-Hungría, que es la única gran potencia a quien pudiera convenir la perturbación del statu quo en los Balcanes. Francia se congratula de las nuevas garantías...



# LIBROS

**Biblioteca Domenech.** Volúmenes lujosamente encuadernados con t la inglesa, á una peseta.  
**Biblioteca Renacimiento.** Novelas de los más célebres autores contemporáneos: Unamuno, Ricardo León, Bena-vente, Francés, Trigo, etc.  
 Acaba de recibirse LA RIMA ETERNA, de S. y J. Alvarez Quintero, cuyo producto se destina á los gastos del monumento á Bécquer.

De venta en la papelería é imprenta de **Isidro García Sempere, Tiendas, 19, ALMERÍA**

## Información telegráfica.

De nuestro corresponsal en Madrid, señor GARCÉS.

### POLITICA

#### El retrato de Salmerón.

El diario madrileño «España Nueva» publica hoy un violento suelto calificando de inaudita la conducta del Alcalde de Almería que ha ordenado retirar el retrato de don Nicolás Salmerón del salón de sesiones del Ayuntamiento, por ser este el local designado para la celebración del banquete regio.

Dice el referido periódico que el cortesanismo de ese Alcalde repugnará á todos los hombres que tengan un amplio concepto del patriotismo y un concepto personal no menos amplio sobre el maestro insigne.

El gran Salmerón—añade—no se merecían inconcebible pago; la conducta de ese Alcalde es ofensiva para los sentimientos de los almerienses que idolatran á su paisano glorioso y ofensiva para el pueblo español en masa.

Mas con decir—termina—que los monárquicos de Almería van á poner á disposición del rey el automóvil de un ingeniero acusado por varias estas, sobran los comentarios.

#### Trenes detenidos.

El gobernador civil de Badajoz participa al ministro de la Gobernación que en aquella población hay detenidos varios trenes á consecuencia de la huelga que sostienen los ferroviarios portugueses.

#### Situación desairada.

A pesar de los informes facilitados hoy á los periodistas en los centros oficiales, las noticias particulares permiten asegurar que la situación del ministro de Marina, Sr. Arias de Miranda, es bastante desairada.

#### Precauciones.

El ministro de la Gobernación, señor Alonso Castrillo, ha ordenado á las autoridades que adopten toda clase de precauciones por si los ferroviarios españoles secundan la huelga que sostienen sus compañeros de Portugal.

#### No es verdad.

El Sr. Merino estuvo hoy en el ministerio de la Gobernación visitando al Sr. Alonso Castrillo.

Al salir rogó á los periodistas que desmintieran la noticia que dan los diarios conservadores de que el crédito de 500.000 pesetas se gastará íntegro en mejorar las estaciones sanitarias.

Según el señor Merino, del crédito sólo se gastarán 7.000 pesetas en este concepto.

#### La carta de Soriano.

El presidente del Congreso señor conde de Romanones, ha recibido la carta que el diputado republicano don Rodrigo Soriano, publicó en «España Nueva» y que oportunamente telegraficó á ese periódico.

#### El viaje del rey.

En el ministerio de la Gobernación se han recibido despachos oficiales de Melilla, participando que se ha acordado prolongar dos días más la estancia del rey en aquella plaza.

Por lo tanto, el arribo de don Alfonso á esa capital, no se verificará el día 14 sino el 16.

#### Miranda y Puente.

Un periódico de la noche dice que

el disgusto del ministro de Marina, Sr. Arias de Miranda, obedece á haberse acentuado durante el viaje del rey á Melilla la tirantez de relaciones existentes entre él y el almirante de la escuadra, general Puente.

Esta tirantez de relaciones comenzó durante el viaje de D. Alfonso á Valencia, que fué cuando el ministro de Marina, en contra del parecer del almirante de la escuadra, accedió á la petición que le hicieron los tripulantes del crucero «Carlos V», que son ferrolanos, de fondear durante las Pascuas en el puerto del Ferrol.

El mismo periódico que da esta noticia afirma que entre los señores Arias de Miranda y Puente se han cruzado varias cartas.

#### «El Radical», contesta.

El diario lerrouxista «El Radical», contestando á la carta que el señor Soriano ha dirigido al presidente del Consejo señor conde de Romanones, dice que no cree que éste acceda á la formación de un tribunal de honor, porque nada tiene que ver el Congreso con una polémica periodística.

Añade que si se accediera á la formación del tribunal parlamentario, éste tendría necesariamente que existir toda la vida.

#### Manifestaciones de Gasset.

Recibiendo felicitaciones.—El señor Gasset ha manifestado que por noticias recibidas de Melilla se sabe que el señor Canalejas había arreglado la cuestión promovida por los cargadores de aquel puerto.

Hablándole de la crisis obrera de Madrid, aseguró el ministro de Fomento que dentro de dos días no quedará un solo obrero parado. Hoy se han colocado doscientos obreros más.

Manifestó después que ha ordenado se le pague diariamente, pues muchos están famélicos y sin fuerzas para trabajar.

El ministro de Fomento ha recibido á varias comisiones que han acudido para felicitarle.

#### La reapertura de Cortes.

El ministro de la Gobernación, ha manifestado á los periodistas que ignora cuándo se verificará la reapertura de las Cortes.

Aseguró que el señor Canalejas, nada ha hablado respecto al asunto.

Además, agregó el señor Alonso Castrillo, precisa esperar á que se imprima el proceso de Ferrer.

#### Telegrama de Arias de Miranda.

No hay disgustos.—El señor Alonso Castrillo ha recibido un telegrama del ministro de Marina negando terminantemente los rumores que circulan respecto á ciertos rozamientos y disgustos.

Dice el señor Arias de Miranda en su despacho, que había pensado venir á Madrid, por entender que en Melilla no tenía que hacer nada, afirmando que su proyectado regreso no lo motivaban asuntos políticos.

Insiste en que niegue fundamentos á los rumores aludidos, asegurando que ha recibido grandes atenciones, incluso la concesión de la gran cruz del mérito militar.

#### La combinación de gobernadores.

Lo que dice Castrillo.—Los periodistas que hacen la información en el ministerio de la Gobernación preguntaron hoy al Sr. Alonso

Castrillo acerca de la anunciada combinación de gobernadores civiles.

El ministro manifestó que en el último Consejo presidido por el señor Canalejas, nada se habló del asunto, agregando que sólo hay vacante actualmente el gobierno civil de Gerona.

No cree el señor Alonso Castrillo, que se haga ahora dicha combinación, por la proximidad de las elecciones provinciales.

Estas se verificarán durante el próximo mes de Marzo.

### LA BOLSA

Interior	84.81
Fin corriente	85.60
Fin próximo	00.00
Amortizable	101.00
Nuevo amortizable	82.50
Cédulas hipotecarias al cuatro por 100	00.00
Acciones del Banco	455.00
Tabacos	343.50
París á la vista	7.18
Londres	27.50

### NOTICIAS

#### El crimen de Torrijos.

Aun continúa en el misterio el sensacional asesinato de una elegante dama en Torrijos.

El juzgado que instruye las primeras diligencias ha interrogado ya á varias personas, pero estas se han comprometido á no facilitar al público ninguna noticia.

A pesar de esta reserva se cree que nada se sabe realmente.

Los periodistas madrileños y la policía trabajan con entusiasmo, habiendo interrogado á muchas mujeres alegres de alta categoría.

Esta tarde se hablaba de que los agentes de policía habían descubierto una pista segura, pero lo que haya de cierto en el rumor no se sabe todavía.

#### La opinión pública está cada vez más interesada.

La sesión que ha celebrado hoy la Diputación provincial de Madrid ha sido muy agitada.

Al discutirse una moción confirmando las graves denuncias formuladas contra los frailes que dirigen el manicomio de Ciempozuelo se formó un escándalo monumental, en el que tomó activa parte el público que asistía á la sesión.

Según la moción de referencia, la alimentación que se suministra á los pobres dementes, es muy escasa y la asistencia facultativa muy deficiente.

Además, por órdenes de los frailes á los reclusos en el manicomio se les ponen grilletas como si fuesen criminales y se les hace trabajar con exceso.

#### Sesión agitada.

Desde Melilla.—Excursión regia.—Despachos telegráficos recibidos de Melilla participan, que á las ocho de la mañana salió el rey en automóvil con todo su séquito con dirección á Yzazean.

El jefe del Gobierno señor Canalejas iba á caballo.

Escortando al rey dos escuadrones de Taxidri la escolta real y la policía indígena.

#### Arrias de Miranda.—Visita.

Autos averiados.—Comunican de Melilla, que el ministro de Marina, señor Arias de Miranda, ha hecho hoy una excursión á bordo del crucero «Carlos V».

El rey ha visitado varias posiciones, contemplando el sitio donde se libró la célebre batalla de Taxidri.

Dos escuadrones maniobraron á su presencia.

Al regresar la comitiva regia dos automóviles resultaron averiados á causa de los baches.

#### Objetos.—El «Almirante Lobo».

Otros despachos recibidos de Melilla participan que las olas arrojan á la playa muchos de los objetos que perdieron los buques durante estos últimos días.

El transporte de guerra «Almirante Lobo», ha fondeado después de correr un violento temporal.

Según los tripulantes del buque hubo momentos durante los cuales creyeron que iban á naufragar.

#### La muerte de Sanllehy.—Elogios de la prensa.

Telegramas recibidos de Barcelona participan, que la muerte del exalcalde de aquella capital señor Sanllehy, ha sido muy sentida.

La prensa publica extensos artículos necrológicos, enalteciendo la memoria del finado.

El entierro se verificará mañana, con asistencia del Ayuntamiento.

El acto promete resultar una verdadera manifestación de duelo.

#### Dos tórtolos en fuga.

Informan de Valencia que un distinguido joven de aquella capital se ha fugado con una linda muchacha, llevándose 20.000 pesetas.

La policía busca á los fugitivos, cuyo paradero se ignora.

#### Comisión.—La crisis obrera.

Informes recibidos de Soria dicen que el Ayuntamiento de aquella capital ha nombrado una comisión encargada de estudiar un proyecto para la municipalización del alumbrado eléctrico.

También se estudia el medio de dar ocupación al gran número de obreros que carecen de trabajo.

#### Profesores extranjeros.—Conferencias.

Comunican de Barcelona que en el próximo mes de Febrero llegarán á dicha capital el rector y varios profesores de la Universidad de Montpellier.

Darán éstos conferencias, en virtud de haber establecido intercambio con los profesores de la Universidad de Barcelona.

#### Pidiendo autorización.

Telegramas recibidos de Valencia, dicen que toda la atención está fija en la crisis obrera.

El conflicto reviste caracteres alarmantes, pues son muchos los obreros que carecen de trabajo y la miseria reina en muchos hogares.

El gobernador civil ha pedido autorización al Gobierno para emplear 18.000 pesetas de la Jefatura de obras públicas, con el fin de dar ocupación á los obreros parados.

Esto resolvería por lo pronto el problema, esperándose que el Gobierno, haciéndose cargo de las circunstancias, conceda la autorización pedida.

#### La huelga.—Coacciones.—Las mujeres en acción.

Informes llegados de Barcelona participan que las huelgas de los obreros de los muelles continúan en igual estado.

LA SEÑORA

**D.ª Amalia Arnés Zanoletti**

ha fallecido hoy, á las dos de la mañana.  
R. I. P.

Su desconsolado esposo don José Manzano Peragallo; su madre doña Amalia Zanoletti; sus hijos don José, don Tomás (ausente), doña María, don Rafael, don Eduardo y don Gustavo; sus hijos políticos doña María Gómez y don José Castillo; sus nietos, su hermana política, sus primos, sobrinos y demás familia,

Ruegan á sus numerosos amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones y asistir á la conducción del cadáver que se verificará hoy, á las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Hernán Cortés, 9, al cementerio de San José.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

**VAPOR PARA ORAN**

Línea de vapores TINTORÉ

El magnífico vapor español TURIA sale de Almería para Orán los días 1, 11 y 21 de cada mes. De Orán para Almería, los días 7, 17 y 27 de cada mes.

**Línea de vapores «Tintoré».**

Servicio directo, sin escalas, para pasajeros y carga, entre Barcelona, Almería y Melilla por el vapor

**TINTORÉ**

Salidas de Barcelona para Almería, los días 5, 15 y 25 de cada mes.  
Salidas de Almería para Melilla, los días 8, 18 y 28 de cada mes.  
Salidas de Melilla para Orán, los días 9 de cada mes.  
Salidas de Orán para Melilla, los días 10 de cada mes.  
Salidas de Melilla para Almería, los días 11, 19 y 29 de cada mes.  
Salidas de Almería para Barcelona: los días 12, 20 y 30 de cada mes.  
Consignatarios en Barcelona: Señores Domenech, y Cert Hermanos.—Paseo de Colón 17, y Merced, 20.  
Consignatarios en Melilla: Señores David J. Meli, sucesores Meli y Levy.  
Consignatarios en Almería: Señores Hijo de Ricardo Jiménez S. en C.—Paseo del Príncipe, 73 y 75.

**EXTRANJERO**

**Explosión de una fábrica.—Doce muertos.**

Despachos recibidos de Buenos Aires participan que en una fábrica de pólvora ha ocurrido una formidable explosión.

El accidente ha ocasionado numerosas víctimas.

Van retirados doce cadáveres, quedando todavía bastantes más.

También hay muchos heridos.

**Consejo de ministros.—Designación del presidente.**

Telegrafían de París que se ha celebrado en el Eliseo Consejo de ministros presidido por monsieur Fallières.

El jefe del Gobierno, Mr. Briand, dió á conocer los proyectos de ley que serán sometidos á la aprobación del parlamento durante la presente legislatura.

**LIBRAS ESTERLINAS**

El 11 de Enero de 1911.

**COTIZACIÓN EN ALMERÍA**

PAGARON (27)12 cheque.  
Salvador Romero y Hermanos BANQUEROS  
Paseo del Príncipe, núm. 10.

**SE VENDE**

La panadería situada en la calle de Granada, núm. 76, por no poder su dueño atender á ella.

Razón: en el mismo establecimiento.

**Academia de corte para señoritas.**

Dirigida por la profesora D.ª Elisa Muñoz de Oliván.

En esta academia se enseña á cortar con facilidad el modelo Inglés y Parísien y á confeccionar toda clase de prendas de señora y lencería para caballero; todo con perfección y elegancia.

Clases especiales para distinguidas y profesoras de corte.

Venta de patronas á la medida.

—ALMERÍA—PLAZA DE CANALEJAS, 3-A

**Diabetes**

El vino uruguayo «Salvador», hace disminuir un gramo por día, azúcar plabético.

Depósito en Almería: Farmacia de Cristóbal Romero Rivas.

Plaza de Santo Domingo, Almería.

¿Dónde está la que ha de verter generosa su sangre para lavar tantas vergüenzas, tantos crímenes, tanta abominación? ¿Pura y sin mancha ha de ser la víctima para que el holocausto sea aceptable?... ¿Dónde estais, jóvenes, que habéis de encarnar en vosotros el vigor de la vida que ha huído de vuestras venas, la pureza de las ideas que se ha marchado de nuestros cerebros y el fuego del entusiasmo que se ha apagado en nuestros corazones?... ¡os esperamos, oh jóvenes, venid que os esperamos!

Y como sintiese su ojos humedecerse, apartó su mano de la del enfermo, se levantó y se acercó á la ventana para contemplar la vasta superficie del mar. Sacóronle de su meditación unos golpes discretos dados en la puerta. Era el criado que preguntaba si debía encender la luz.

Cuando el sacerdote se acercó al enfermo y le vió, á la luz de la lámpara, inmóvil, los ojos cerrados, la mano que había estrechado la suya, abierta y extendida al borde de la cama, creyó un momento que dormía; pero observando que no respiraba, tocóle suavemente y entonces se apercebíó de que estaba muerto: comenzó á enfriarse.

Arrodillóse entonces y oró.

Cuando se levantó y contempló el cadáver, en cuyo semblante se leía la tristeza más profunda, el pesar de toda una vida inútil que se llevaba más allá de la muerte, el anciano se estremeció y murmuró:

—Dios tenga piedad de lo que han torcido el camino!

Y mientras los criados, llamados por él, se arrodillaban y rezaban por el muerto, curiosos y distraídos mirando hacia la cama y repitiendo «requiems» y más «requiems», el P. Florentino sacó de un armario la célebre maleta de acero que contenía la fabulosa fortuna de Simoun. Vació unos instantes, más pronto, tomando una determinación, descendió con ella las escaleras, se fué á la roca donde Isagani solía sentarse para escudriñar el fondo del mar.

El P. Florentino miró á sus pies. Allí abajo se veían las obscuras olas del Pacífico batir las concavidades de la roca, produciendo sonoros truenos, al mismo tiempo que heridas por un rayo de luna, olas y espumas brillaban como chispas de fuego, como puñados de brillantes que arrojase al aire algún genio del abismo. Miró en derredor suyo. Estaba solo. La solitaria costa se perdía á lo le-

ción, de que su trabajo es la prosperidad de su hogar! Sufrir... trabajar... ¿Qué Dios es ese?

—Un Dios justísimo, señor Simoun—contestó el sacerdote—un Dios que castiga nuestra falta de fe, nuestros vicios, el poco aprecio que hacemos de la dignidad, de las virtudes cívicas. Toleramos y nos hacemos cómplices del vicio, á veces lo aplaudimos justo es, justísimo que suframos sus consecuencias y las sufran también nuestros hijos. Es el Dios de libertad, señor Simoun, que nos obliga á amarla haciendo que nos sea pesado el yugo; un Dios de misericordia, de equidad, que al par que nos castiga nos mejora; y sólo concede el bienestar al que se lo ha merecido por sus esfuerzos: la escuela del sufrimiento, la arena del combate vigoriza las almas. Yo no quiero decir que nuestra libertad se conquiste á filo de espada, la espada entra por muy poco ya en los destinos modernos, pero, si la hemos de conquistar mereciéndola, elevando la razón y la dignidad del indio, amando lo justo, lo bueno, lo grande hasta morir por él, y cuando un pueblo llega á esa altura, Dios suministra el arma, y caen los ídolos, caen los tira-

Pedir en los Cafés

BYRRH

Gran vino Aperitivo, Tónico y Generoso



Violet Frères à THUIR (France)

Mineral, natural, gaseosa PÍDASE en farmacias, droguerías, hoteles y restaurants

AGUA DE BORINES

Alcalina bicarbonatada sódica Riñones, hígado, diabetes, estómago SIN RIVAL

LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA GRAN ESTABLECIMIENTO EN ASTURIAS.—Abierto de 15 de Junio á 15 de Septiembre.

EL DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA del doctor CALDEIRO

El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Doctor M. Caldeiro. La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frígido (producidas por el frío), intercostales anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Clística Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos, la Zona, etc. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pesetas caja.

Arenal, 15. y Puerta del Sol, 9.—MADRID

El Radical

Horas de oficina en las distintas dependencias.

Dirección. Redacción. Administración.

De 4 á 6 t. De 8 á 2 n. De 8 á 12 m. y de 3 á 7 t.

Tarifa de anuncios.

En primera plana, línea, cuerpo 9... 0'50 ptas. En segunda y tercera plana, línea, cuerpo 9... 0'30 " En cuarta plana, línea, cuerpo 9... 0'20 " Noticias reclamos y comunicados, precios convencionales.

Precios de las esquelas de defunción y de aniversario

Table with 4 columns: First plan, Second id., Third id., Fourth id. and rows for 1, 2, 3, 4 columns.

De mayor tamaño á precios convencionales, admitiéndose encargos durante todo el día y hasta las cinco de la mañana. Fuera de las horas de oficina de la Administración no se admiten anuncios ni reclamos.

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS Autorizada por real orden de 8 de julio de 1909. Inscrita en el Registro especial del Ministerio de Fomento. CAPITAL (1.000.000 de pesetas suscripto. 250.000 pesetas desembolsado. APARTADO 397. Jovellanos, 5.—Madrid. TELEFONO 2.815. COOPERATIVAS MUTUAS DE SUPERVIVENCIA PREVISION Y AHORRO SEGUROS DE QUINTAS Representante, D. Armando Lamazon.—Olimpo, núm. 2.

HOTEL CERVANTES

En Melilla.

El dueño del restaurant «Almería», Antonio Jiménez Salinas, abre al público este Hotel el día cinco del próximo Enero, en la calle de O'Donnell, número 13, donde encontrará el viajero un servicio esmerado y amplias habitaciones.

Cocina Española, Francesa é Inglesa.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro La Flor de Oro

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, su suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las picacas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Estas aguas deben usarlas todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que en los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no después másolor debe usarse como si fuera bandolina. Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabellera sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la mañana tirar el pelo, hácese un paño húmedo y se frota con él la cabeza.

De venta en Almería: D. W. Téllez, «Perfumería Venus».—Puerta de Purchena, 4, y principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos. Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 47 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS sobre la VIDA.—SEGUROS contra INCENDIO SUBDIRECTORES EN ALMERIA

Salvador Romero y Hermano Paseo del Príncipe, núm. 10.

Banco Hipotecario

DE ESPAÑA

Prestamos al 4'25 por 100 anual Agentes: Salvador Romero y Hermano PASEO DEL PRINCIPE, NUM. 10

Compra de toda clase de monedas de oro y billetes extranjeros.

SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, núm. 10.—Almería.

Agencia de viajes ARCO

Dirección provisional: Ballesta, 5, bajo.—MADRID.

La forma más práctica, agradable y económica de viajar son los billetes circulares y carnets de hoteles que facilita la empresa ARCO en combinación con la empresa de este periódico.

- 1.º De la expedición de billetes de ferrocarriles y vapores. 2.º De facilitar todas las indicaciones útiles y necesarias al viajero. 3.º De proporcionar coches á la llegada y salida de los trenes. 4.º De facilitar habitaciones y comidas en los Hoteles y Casas de Viajeros.

El Correo en Almería

Horas de servicio al público.—Imposición de certificados, 8'30 á 10 y 13 á 15; imposición y entrega de paquetes postales, 13 á 15; entrega de pliegos con valores declarados, 8'30 á 11 y 13 á 15; reclamaciones y consultas, 8'30 á 11 y 13 á 15; lista (poste restante), 9 á 11 y 14 á 16. Correos.—Llegada del correo general, 13'45; id. de Levante, 6'24; id. de Almería, 7'54; id. del peatón de Almería á Enix, 8; id. de id. á Pechina y Viator, 8.

Vapor para Orán: tres veces al mes, 1. 11 y 21. Salida del correo general, 11'10; id. mixto, 16'35; id. de Ponente 1.º expedición, sólo con Dalias, Adra y Berja), 10; id. de id. (segunda id.) 17; id. Levante, 18'30; id. de Nijar, 18'30; id. del peatón de Almería á Enix, 10; id. de id. á Pechina y Viator, 9'00.

Venta de sellos.—A las horas que se ven en los servicios.—El Administrador principal, José S. Toscano. Notas.—Los carteros salen á distribuir la correspondencia á domicilio una hora después de la llegada de cada expedición de correo general y mixto, y de la conducción de Berja.

Los buzones establecidos en las expediciones de tabacos se recogen á las 8 y á las 10 en todo tiempo.

El buzón de esta oficina se recoge hasta cinco minutos antes de la salida del correo.

Se alquilan

las casas que se piden por Regocijos estuvieron ocupadas por la panadería de Miguel Zea. Darán razón, calle de Talía, 1, número 1.

Imprenta de EL RADICAL.

libertad con la primera aurora! Nuestro mal lo debemos á nosotros mismos, no echemos la culpa á nadie. Si España nos viese menos complacientes con la tiranía, y más dispuestos á luchar y sufrir por nuestros derechos, España sería la primera en darnos la libertad, porque cuando el fruto de la concepción llega á su madurez ¡desgraciada la madre que lo quiere ahogar! En tanto, mientras el pueblo filipino no tenga suficiente energía para proclamar, alta la frente y desnudo el pecho, su derecho á la vida social y garantizarlo con su sacrificio, con su sangre misma; mientras veamos á nuestros paisanos, en la vida privada sentir vergüenzas dentro de sí, al rugiendo la voz de la conciencia que se rebelaba y protesta; y en la vida pública callarse, hacer coro al que abusa para burlarse del abusado; mientras los veamos encerrarse en su egoísmo y alabar con forzada sonrisa los actos más inicuos, mendigando con los ojos una parte del botín, ¿á qué darles libertad? ¡Con España y sin España serían siempre los mismos, y acaso, acaso peores! ¿A qué la independencia si los esclavos de hoy serán los tiranos de mañana? ¿Y lo serán si se da porque ama la teoría quien se

jos en vaga neblina, que la luna desvanecía hasta confundirla con el horizonte. El bosque murmuraba voces ininteligibles. El anciano entonces, con el esfuerzo de sus hercúleos brazos, lanzó la malate al espacio ¡arrojándola al mar. Giró varias veces sobre sí misma, y descendió rápidamente trazando una pequeña curva, reflejando sobre su pulimentada superficie algunos pálidos rayos. El anciano vió saltar gotas, oyó un ruido quebrado y el abismo se cerró tragándose el tesoro. Esperó algunos instantes para ver si el abismo devolvería algo, pero la ola volvió á cerrarse tan misteriosa como antes, sin aumentar en un pliegue más su rizada superficie, como si en la inmensidad del mar sólo hubiese caído un pequeño pedrusco. «Que la naturaleza te guarde en los profundos abismos, entre los corales y perlas de sus eternos mares!» dijo entonces el clérigo extendiendo solemnemente la mano. Cuando para un fin santo y sublime los hombres te necesitan, Dios sabrá sacarte del seno de las olas... Mientras tanto, allí no harás el mal, no torcerás el derecho, no fomentarás avaricias... Fin de EL FILIBUSTERISMO

nuestro pueblo no esté preparado, mientras vaya á la lucha engañado ó empujado, sin clara conciencia de lo que ha de hacer, fracasarán las más sabias tentativas y más vale que fraeseen, porque ¿á qué entregar al novio la esposa si no la ama bastante, si no está dispuesto á morir por ella? El P. Florentino sintió que el enfermo le cogía la mano y se la estrechaba; calló entonces esperando que hablase, pero sólo sintió dos apretones más, oyó un suspiro y largo silencio reinó en la estancia. Sólo el mar, cuyas olas se habían encrespado con la brisa de la noche como si despertaran del calor del día, enviaba sus roncós bramidos, su canto inmortal al estrellarse contra las inhiestas rocas. La luna, ya sin la claridad del sol, triunfaba tranquila en el cielo, y los árboles del bosque inclinando unos á otros, se confiaban sus seculares leyendas en misteriosos murmullos, que transportaba en sus alas el viento. Viendo que el enfermo nada decía, el P. Florentino como absorto en un pensamiento, murmuró: «¿Dónde está la juventud que ha de consagrar sus rosadas horas, sus ilusiones y entusiasmo al bien de su patria?»